Szamok és miiveletek

Hatvanyozas

4.4.4=4°
4'=4
4° =1

n

a-a-a-a...-a=a
- - 7

n darab tényezd

1
a =a

a’"=1,haa#0

frd fel hatvanyalakban a kovetkez szorzatokat!

a)3-3-3-3-3-3=

¢) (=0,6) - (-0,6) =

b)2,4-24-24-24=

d) (=5)-(=5) - (5=

)

hy ) =) =) =) (=)=

L B
Vigyazz!
(-3 #-3 2?3;& % 3
(=3)" =(=3)(-3)=+9 %3 :%:%:2%

-3*=-(3-3)=-9

frd a hatvanyokat szorzat alakba!

a) 7t =
c) 18'=

) (-9)'=

b) 1,2 =
d) 0,25° =

f) (-2)*=
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2} 33

g (g) = h) S =
i) —-10*= J) (=102 =

3Y 34
k) [_3) = ) -3 =
Szamitsd ki!
a) 4= b) 2° = ¢) 3=
d) 1854! = e) (-8)' = f) —8! =
g 25" = h) (-12)° = i) 2,60 =
L3t 1y 1’
J) _g - k) (g) = l) g =
Melyik nagyobb?
a)  2¢ [] 3¢ by 120 ] (120
0 -6y [ -¢ d 6 [] -6
e 01> [] o0r f 02 [] 0,02

A feladatgyiijtemény utolsé oldalan talalhatdo hatvanytablazat segitségével allapitsd meg,
milyen szamjegyre végzddnek a kovetkez6 hatvanyok!

a) 2° 97 10 916
921 234 253 27
b) 32 33 3¢ 33
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31 37 37 3106
c) 4 4 41 416
4 47 4100 4100
d) 5 57 54 528
¢) 6 6' 6" 6!

Milyen szamjegyre végzddnek a kovetkez6 Osszegek, kiilonbségek?
27 + 29 215 + 321 429 + 529

2111 _ 321 6210 _ 5120 42007 _ 32007

A hatvanyozas azonossagai

Azonos alapt hatvanyok szorzata:
3?-3=3-3):(3-3-3)=3-3-3-3:-3=3=3"; g -d=a"%aecQésn keN
Azonos alapt hatvanyok hanyadosa:

(42)' =(42).(42).(42)(4) =

=4.4.4.4,4.4=46=42-3

(@) =a™  ac Qésn, ke N

frd fel hatvanyalakba, majd szamitsd ki a hatvanyok értékét!

a) 5 5= b) 3*- 3=
) 22212 = d) 10° - 10¢ =
67 812
©) @™ H o=
1210 99
g) o h) i
i (20 = i) (32) =
K (10%) = D (82) =
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8. ird a kovetkezd szorzatokat hatvanyalakba!

a) (-2,3)-1,5-(23)-(-23)-1,5:-(-2,3)=

()

9. fird fel hatvanyként!

a) 102-(10°)" = by (82)°.(8°) =

7Y (5
c) [7—3] = d 5 (5_4] -

Azonos kitevdjii hatvanyok szorzata és hanyadosa:
2-5=2-2-2)-(5-5-5=2-2-2-5-5-5=2-5)-2-5-@2-5=
=2-5>F=10%

Azonos kitevGjli hatvanyok hanyadosa:
¥ 333 33 3_(3)3.

5 555 555

(a-by=a-b% a,be Qésne N;

5
@ b=(@-byabe Qésne N; 4 _(2) 4, beQéshz0,ne N
b |\ b
Szorzat, hinyados hatvanyozasa: 3 2. 3
4 4 4 4 4.4.4 4




(
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10. Szamitsd ki!
a) (10%) =

3

e) (2%.5%)

b) (10°)" = 0 10" = d) 10%) =

. 36°
12 Rt

11. Melyik nagyobb? Tedd ki a <, >, = jeleket, majd szamoldssal igazold allitasod!

Itt szamolj!

Itt szamolj!

12. Potold a hianyzo szamokat!

a) 26=4D

o vod]
& 16=4 | =2
g)¥=i:
) 3=9 o7l

=14-32 [] @1-329)=
=(=22) O (2=
-3 O 3=
:[2]2 O -
3
_ot [ 1=
by 27 =8
d) g5 =2
fgroa ol |
by =3l
i) 279=3 =9l
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13. A feladatgyiijtemény utolsé oldaldn taldlhaté hatvanytablazat segitségével ird a miiveletekben
szerepld szamokat hatvanyalakba, majd végezd el a miiveleteket!

a) 64-512= b) 81 - 243 =

¢) 216 - 7776 = d) 512 - 4096 =

e) 65536 : 4096 = f) 531441 : 19683 =

g) 823 543 : 16807 = h) 1 048 576 : 65 536 =

i) 2048 - 32768 : 1024 = j) 524288 :32768 - 256 =

k) 36 - 1296 - 216 : 7776 = 1) 40353 607 : 823 543 - 343 =
14. Szamitsd ki!

a) 4324 8=

b) (3) -9¢-27=

43 4-82
c) —(42).25 =

N 27°-(3°) 9 _

()

25 (5°) 125
e) ——5—=
(25)
(5-7-2)-(2-3°5)
53720

36-24-270-45

g 54-75

25°.45>-(12° )4 72

h -
) 247.40%.75° . 27*
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15. Szamitsd ki az eredményeket! Figyelj a miiveleti sorrendre!

a)14+3-22-2-32=
b)5-3°-32-23=
¢)-75+5-3-T=

d)3-(2+57-5=

122-2-6°
) =
322
H 2457 -3 20
3 2341

16. Dontsd el, hogy a kovetkezé allitasok koziil melyik igaz, melyik hamis!

1
3—4'92:1.

A 2% - 53 szorzat végén pontosan négy nulla van.

3343 152<122- 45 - 20.

3¥+2°=(3+2)
()6
—1>=

3 5

17. Melyik nagyobb? Valaszodat indokold!
Itt szamolj!

=256%
= 5123

= 34320

OO

= (-243)%

I vagy H

]

R O O I O

Itt szamolj!
1284 =
64 =
2401 =

(-729)% =
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Szamok normalalakja

6 700 000 000 = 6,7 - 10°% 201200 = 2,012 - 10

7 050 000 = 7,05 - 10 80 000 000 =8 - 10".

18. ird fel a kovetkez6 szamok normalalakjat!

a) 120 000 = b) 340 =

c) 43 280 = d) 56 700 =

e) 30 000 000 000 = f) 14=

g) 65000 = h) 98 700 000 000 =
i) 130= i) 386000 =

k) 2 300 000 000 000 = 1) 90 =

19. ird le a normélalakban adott szamok tizes szamrendszerbeli alakjat!

a) 1,23 -10° = b) 2,045 - 10" =
€)5-10°= d) 7,6 - 10° =
e)1,3-10%= f)7-10°=
g)3,27-107= h) 5,12 - 10° =

20. Szamolj a normalalakban adott szimokkal! Az eredményt is normélalakban add meg!
a) 3,6-104-1,1-10*=
b) 1,24 - 10°+2,6 - 102 =
¢)9,7-10*+32-10°-2-10>=
d)6,7-10°-73-10°-5-10*=
e) (1,08 -102+4,2-10%) -3 =

f) 3,5-10°)-(2-10%)=
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) (6,1-10% - (5,4 - 10°) =

h) (3,41 - 106) - (1,7 - 10%) =

Miiveletek racionalis szamokkal

21. ird ét tizedes tort alakba a torteket!

2 3 7 17
) 5 ) 25 ) 10 ) 20
47 18 15 220
ec) —= f _= —_= h _—=
) 25 ) 50 &) 8 ) 125
A fenti tort alaka szamok tizedes tort alakja ... tizedes tort.

frd fel a tortek nevezgit primtényezés szorzatalakba!

25= 50= 8= 125 =
A nevezdk primtényez0s alakjaban csak ... primtényezdk szerepelnek.

22.1rd at tizedes tort alakba a torteket!

5 2
_— = b _—— _——
12 ) 93
5 11 10
d _—— —— —_——
) 7 ©) 24 ) 13
9 7
g 14 ) 15 ) 18
A fenti tort alakt szamok tizedes tOrt alakja ... tizedes tort.

Ha a tortek nevezdi 0sszetett szamok, ird fel azokat primtényezds szorzatalakba!
12= 9= 24 =

14 = 15 = 18 =
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A nevezok primtényezds alakjaban itt mar kettesen és 6t6son kiviil

....................... primtényezdk is
szerepelnek.

Ha a tort a legegyszertibb alakban van, és a

e nevezd primtényezds felbontasaban kettesen és 6toson kivill nincs mas primtényezd,
akkor a tort véges tizedes tort alakban irhat6 fel;

e nevez0 primtényez0s felbontdsaban kettesen €s 6tdson kiviil mas primtényezdk is sze-
repelnek, akkor a tort végtelen szakaszos tizedes tort alakban irhato fel.

23, ird tortalakba a tizedes torteket!
a) 0,23 = b) 0,0065 = ¢) 0,138 =

d) 1,5= €) 3,25 = £) 10,5 =

24.Rendezd novekvé sorrendbe a szamokat!
a) —i; 0,075; 3; 0,3, -0,85 0,3
5 11

3; —-0,009.
4

25. ird a szamokat a tablazatba a megadott feltétel szerint! Az elsd oszlopot segitségként kitoltottiik.

35,8 6,5 7800 101

normalalak 3,58 - 10!

[]-10 3,58 10

[ — 3580

100 100

tortalak ﬁzg

10 5

|:|-10 vagyD:lO 358 - 10!
és |:|e Z
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26.1rd a szamokat a tiblazatba a megadott feltétel szerint!

74 100 100,7 49 4,12

normalalak

[ ]-100

[]-0,1

tortalak
|:|-10” vagy |:| 110"
és |:| eZ
27. Egyszeriisitsd a kovetkezd torteket!
012 b 35 _ N

27 77 246
96 125 154

El6fordul, hogy az egyszertsités soran nehéz megtalalni a szamlal6 és a nevezd
koz0os osztojat, ilyenkor segithet a kovetkez6 modszer:

°a 46—023 egyszerlsitése soran, szamlaldja 62 =2 %31, a nevezd (403) paratlan szam,

tehat ha lehet egyszerisiteni, csak a 31-gyel lehet. 403: 31 =13, ezért:
62 2-31 2

403 13-31 13’

4
: egyszertsitésekor alkalmazzunk egy mas modszert!

Szamoljuk ki a szamlalo és a nevezd kiilonbségét, a kapott kiillonbség, vagy annak

egy osztdja lesz a keresett k6zos 0szto.

623 — 534 =89 A kapott kiilonbség osztoja a szamlalonak €s a nevezének is.
534 _6:89 6

623 :89="17; 534 : 89 = 6; = =—.
623 7-89 7
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28. Egyszeriisitsd a kdvetkezd torteket!

a) ﬁ = b) ﬁ = C) ﬁ —
117 235 145
) 122 o) 203 - £y 285 _
172 261 679
122 395 1945
3 427 ) 711 ) 1649
.5 s
29.11j az 3 -dal egyenl6 tortet, amelynek
a) a szamlaloja 105: e ;
b) a nevezbje 104: . ;
¢) a szamlaldja 70-nél nagyobb és a nevezdje 125-nél KiSebb: ... ;
d) a szamlalo 7-nek tobbszorose, a nevezd 60-nal nagyobb, de 120-nal kisebb: ... ;

e) a szamlald kisebb 100-nal és 4-nek tobbszordse, a nevezd 3-nak tobbszorose: ................ !

30. Végezd el az sszevonasokat!

2 3 7
a) S+Z-_ =
9 8 24
65 51 10
21,7
9 4 12
1 11
d) _7_6 + __3 — —— |=
133 35 15
7 35
e) ——+=-+—=
12 5 6
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f) 3,72 - 1,2+2,9—0,94 — 0,05 =
g) 24 —4,8-59+8,6-0,03 =

h) (<0,14) — (-2,05) + (~1,518) + 0,018 =

. 3 5

1) (—1,2)—g+(—1§]— (—2,06) =
. 4 3

J) §+3,5—(+Z)—0,25—

31. Végezd el a szorzasokat, osztdsokat! Ha lehet, a szorzds elvégzése el6tt egyszertisits!

12 28 _
21 15

S ) Ao
DA T T

a)

d) E;Q:
63 18

o [PH)R) )
30 21 68
33 _E _

(S8

o -1 ) 2. (-3)=

_2_5 .4_5.

8 1

h) (+12):(—2—7);2Z=

i) 0,45-1,6 i) 10,23 - 15 k) 67,5 - 1,01
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) 17,152 :6,4= m) 0,45 : 0,0009 = n) 0,03:2,4=
4 161
0,06)-1% = 901 (0,6)=
) (-0,06) 12 p)( 276)( )
3 1
@ 22:(0.25)= ) (_1,7);(_1%]:

32, Szamold ki! Ugyelj a miiveletvégzés sorrendjére!

3

a) -Z—(o,zs):

o
N
|

2 20,01+L-O,6:
5 10

2) (-32,64): 0,8 — (+14,7) - (-3,5) =

2
4 36 2
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S )
, ! 7
7
p— 4 2oL @ : .
2- 7 P e 2- P @ Lo s
2- L5 [ T g T o, 4, \M) o,
7 7 7 7 7 7 4 4 4
s_1
5+7?
S5+—
i) > =
6
6=—7
S5+
6
2Y 5
3) 7
i (4°:2%) =
( )7_ T
10 |2
2
2
(]
k) +-8 =

) 2.0,014-.0,6=
5 10




